

## **Уважаемые труженики сельского хозяйства, ветераны сельскохозяйственного производства, дорогие друзья!**

Сегодня мы проводим торжественное собрание, посвященное празднованию Дня урожая Коченевского района. Я рад приветствовать всех собравшихся в этом зале! Этот праздник проводится в честь людей, связавших свою судьбу с сельским хозяйством!

Сегодня мы подводим итоги ставшего уже традиционным соревнования и награждаем лучших передовиков сельскохозяйственного производства этого года.

На протяжении ряда лет в село вкладываются немалые государственные финансовые средства как федеральные, областные, так и районные. Эффективную отдачу проявляет действие закона о государственной поддержке сельскохозяйственного производства.

В 2016 году сельскохозяйственные предприятия нашего района получили финансовую поддержку из бюджетов всех уровней в сумме свыше 111 млн. руб.

Труд хлебороба всегда был одним из самых почетных. И его добрые плоды во многом определяют благополучие наших жителей. Каждый из нас понимает, насколько сложна и ответственна работа тех, кто связал свою судьбу с землей.

В 2015-2016 году сельскохозяйственными предприятиями района было посеяно 80 944 га озимых, яровых зерновых и зернобобовых культур, в том числе 49 098 га пшеницы, 13 266 га – ячменя, 8 966 га – овса, 3 976 га – гороха, 1 441 га – гречихи, 4 197 га – озимых культур, 4 497 га – технических культур, 215 га – картофеля.

Запасы влаги перед уходом в зиму в пахотном слое почвы были оптимальны, в метровом слое почвы – слабо недостаточные. Осадков за зимний период выпало – 104 мм или 74% от нормы.

Высота снежного покрова к концу февраля составила 26 см, что больше нормы на 6 см. Разрушение устойчивого снежного покрова было отмечено 28 марта, что на 10 дней раньше среднемультилетних показателей.

Полное оттаивание почвы отмечено 18 апреля. Осадков за апрель выпало 36,6 мм, почти две нормы.

С 5 мая в начале посевной кампании сельскохозяйственные предприятия набрали достаточно высокий темп полевых работ. Но обильные дожди с 8 по 15 мая приостановили их ход. Не смотря на это, 1 июня был закончен посев пшеницы, а вся посевная кампания была завершена 10.

Для получения стабильно высоких урожаев и качественного зерна не

первый год в районе проводится посев протравленными семенами. Убеждаясь в необходимости этого агроприема, хозяйствами в этом году было обработано более 12 тыс. тн семян, а это 84 % от всей потребности.

Также в текущем году продолжилось соротообновление и сортосмена семян зерновых культур в таких хозяйствах, как ИП К(Ф)Х Автаев Е.Ю. - 85 тн, ИП К(Ф)Х Царик А.Я. - 38 тн, СПК Урожай - 15тн, ООО «Сиб-регион» - 20 тн.

Всего было приобретено 245,5 тн семян зерновых культур высших репродукций, в том числе 63,5 тн кукурузы шестью хозяйствами района.

В современных условиях, как и прежде, необходимо особенно тщательно относиться к качеству посевного материала. По результатам проверки качества семян в 2016 году такие хозяйства, как «Красная Славянка», «Мирный», «П/ф им. 50-летия СССР», «Росагро», АП «Федосихинское», «Чистополье», КФХ Царик А.Я. имели 100% кондиционных семян.

Руководители и специалисты этих хозяйств, понимая, что качественные семена – это залог высокого урожая, первыми предоставляют их на проверку в «Россельхозцентр».

В текущем году было внесено 2 352 тн минеральных удобрений под зерновые и 250 тн под кормовые культуры. Этого, конечно, недостаточно, но внесение даже такого количества минеральных удобрений позволило получить ощутимую прибавку урожая. Для борьбы с различными сорняками в районе была проведена химпрополка на площади 58 000 га и фунгицидная обработка оказало положительное влияние на урожайность.

Перед посевной 2016 года имелось 49 067 га готовой земли, в том числе 30 661 га – пара, 18 406 га – зяби, требовалось провести весеннюю обработку почвы на площади 7 506 га.

Для проведения всего этого необходимого объема работ в посевной компании участвовал 121 агрегат, в том числе 39 посевных комплексов, несколько из которых были приобретены в последнее время по абсолютно верно принятому решению ЗАО «Красная Славянка», ЗАО «Раздольное», КФХ Михеев В.В., КФХ Василенко О.А. Современная техника позволила вышперечисленным хозяйствам уложиться в оптимальные сроки сева. Но, как известно, любой агрегат управляется людьми.

Благодаря самоотверженному труду таких как, Лабузнов Николай Николаевич, Курдаков Олег Александрович из ООО «Агросиб», Дебус Владимир Яковлевич, Кузнецов Евгений Николаевич из ЗАО «Мирный», Захаренко Александр Геннадьевич из ООО «Федосихинское», Морозов Валерий Васильевич, Тропин Анатолий Николаевич, Куц Борис Николаевич из ЗАО «Раздольное» и многих других механизаторов района посевные работы были завершены в срок.

В Коченевском районе большое значение уделяется животноводству. Для повышения его продуктивности в зимне-стойловый период полеводами проделана большая работа по заготовке кормов.

В летне-осенний период текущего года заготовлено 40,4 цн/к. ед. на 1 условную голову. Сена заготовлено 10600 тн-100%, зерносенажа-83150 тн-118% к плану, силоса-39050 тн, соломы-6,9 тыс. тн, зернофуража-13,3 тыс. тн. 6 хозяйств в районе на площади 2063га сеяли в этом году кукурузу на силос и получили хороший урожай, в среднем по району 189 цн/га. Наибольшая площадь посевов кукурузы была у ЗАО «Раздольное», часть которой 1060 га обмолотили на зерно.

Уже традиционно хозяйства выращивали многокомпонентные смеси, в составе которых имеются бобовые. Такие корма по качественному составу превосходят монокультуры, что позволяет значительно улучшить кормовую базу в животноводстве. Наивысшую кормообеспеченность 1 условной головы на зимне-стойловый период имеют такие хозяйства, как ООО АП «Федосихинское» 71,1 цн. к. ед., ЗАО «Раздольное» 47,8 цн. к. ед., ЗАО «Красная Славянка» 37.3 цн. к. ед.

Первыми завершили заготовку сена ЗАО «Чистополье»-1085 тн (121%) к плану, ЗАО «Красная Славянка»-1100 тн (110%), ООО АП «Федосихинское»-500 тн (100%).

Отлично поработали на заготовке кормов механизаторы из ЗАО «Раздольное». Морозов Валерий Васильевич на комбайне «Джон Дир» намолотил 36 тыс. тн зеленой массы, Конюшков Виктор Викторович на комбайне «Ягуар» -22,6 тыс. тн, Коловерин Александр Сергеевич из ООО «Чикский» на комбайне «Джон Дир» намолотил 12 тыс. тн зеленой массы.

С 2009 года в районе применяется технология заготовки сенажа и силоса в полиэтиленовых рукавах. По сравнению с традиционной закладкой в бурты и траншеи наблюдается до 100% -е сохранения питательной ценности. Технология достаточно дорогостоящая, но ЗАО «Раздольное» и ЗАО «Чистополье» идут на это, получая взамен хорошие результаты по надоям молока.

Уборка зерновых в этом году началась раньше на 10 дней, чем в прошлые годы, так как жаркая, сухая погода начала августа ускорила созревание сельскохозяйственных культур. За июнь-июль выпало 199 мм осадков, что сказалось на отрастании сорной растительности, не смотря на проведенную гербицидную обработку, а сильный ветер с ливнями во второй половине июля практически во всех хозяйствах привел к полеганию сельскохозяйственных культур. Это осложняло ход уборочных работ. Районным рабочим планам предусматривалась отдельная уборка на площади 24%, но в связи со сложившимися обстоятельствами эта площадь была увеличена до 50%. Все валковые жатки в количестве 43 единиц находились в работе. Часть полей, где не проводилась фунгицидная обработка из-за переизбыточного увлажнения по причине выпавших в июле более 2-х месячных норм осадков, была поражена такими болезнями, как

септориоз, бурая ржавчина, что не могло не сказаться на количестве и качестве убранных зерен.

Всего с площади 80944 га было получено 135,2 тыс. тн зерна при средней урожайности 16,7 ц/га.

Для более успешного проведения уборочных работ и заинтересованности комбайнеров и водителей в районе в этом году дважды проводились ударные пятидневки. Они сыграли положительную роль по увеличению темпов уборки. Выработка составила за первую пятидневку 21%, а за вторую 24% уборочной площади. Наиболее высокую урожайность зерновых культур получили:

ООО АП «Федосихинское»-20,5 ц/га руководитель- Злобин Александр Михайлович, гл.инженер- Чегодаев Вячеслав Викторович.

ЗАО «Раздольное»-19,4 ц/га руководитель- Власов Григорий Васильевич, гл.агроном- Семенихин Игорь Анатольевич, гл.инженер- Мезенцев Анатолий Анатольевич.

ЗАО «Мирный»-18 ц/га руководитель- Дударь Геннадий Михайлович, гл.инженер- Русинович Владимир Николаевич, гл.зоотехник - Павливский Анатолий Андреевич.

С наиболее высокими показателями завершили уборку комбайнеры: Паршенко Александр Александрович, Тимошин Владимир Владимирович, Сенин Анатолий Валентинович, Шподаренко Александр Геннадьевич из КФХ Царик А.Я., Бирюлин Николай Николаевич, Толстихин Николай Николаевич из КФХ Михеев В.В., Букреев Сергей Александрович комбайнер из ООО «СХП», Торопилин Виктор Александрович из ЗАО «Раздольное», Кун Александр Александрович из ООО «Чикский», Жеребчиков Антон Викторович, Лабузнов Николай Николаевич из ООО «Агросиб», Прецер Василий Викторович из ЗАО «Мирный», Чернин Сергей Геннадьевич из СПК «Урожай» и многие-многие другие.

На транспортировке зерна лучшими стали водители: Якунин Денис Николаевич, водитель из ООО «Агросиб», Парфенов Олег Александрович, Ивочкин Николай Александрович из ООО «Чикский», Шмаков Сергей Васильевич из СПК «Урожай», Каргин Дмитрий Сергеевич, Гольтман Александр Николаевич, Седро Алексей Григорьевич из КФХ «Царик А.Я.» и многие другие.

Во время уборки урожая оказывалась и взаимопомощь. Так механизаторы ООО «Агросиб» пришли на помощь ООО «Племзавод Чикский» и ООО «СХП», было обмолочено 1390 га зерновых культур. КХ «Елена» обмолотили 250 га в ООО АП «Федосихинское».

Основой стабильности высоких урожаев остается зяблевая обработка почвы, и здесь каждое хозяйство решает, какой она должна быть. По плану в районе необходимо было провести эту работу на площади 30100 га, на сегодняшний день поднято зяби 30288 га или 101% плана.

Хорошие результаты показали : ООО АП «Федосихинское»-143% к плану, СПК «Урожай»-120%, ООО «Агросиб»-108%, ЗАО «Коченевская птицефабрика»-100%, крестьянско-фермерские хозяйства Михеев В.В.-130%,

Волков В.П.-100%, и другие. При этом нужно отметить, что в ФГУП «Кремлевское» зяблевая обработка почвы и паров не проводилась.

В хозяйствах - лидерах по вспашке зяби стоит отметить следующих механизаторов: Котова Анатолия Ильича из КФХ Михеев В.В., Коурдакова Олега Александровича из ООО «Агросиб», Челюканова Николая Ивановича из ЗАО «Коченевская птицефабрика» и других.

Убирая урожай текущего года, хозяйства уже думали о будущем урожае. В 2016 году было посеяно озимых культур на площади 5800 га, что очень радует. Озимые пшеница и рожь при соблюдении технологий ее возделывания дает неплохие урожаи. Не первый год хороших результатов по озимым культурам добились: в ООО «Росагро»-26,6 ц/га, в ООО «Агросиб»-21 ц/га.

Сегодня на токах идет работа по подработке семян. У нас есть все условия для качественного ее проведения.

Нам необходимо продолжить сортообновление и проводить посев только 100% кондиционными семенами, увеличить площадь обработки фунгицидами и гербицидами, вносить в больших количествах минеральные и органические удобрения, продолжить работу по техническому перевооружению- приобрести к началу следующей посевной кампании энергонасыщенные трактора и высокопроизводительные кормо- и зерноуборочные комбайны, обновить токовое хозяйство. Ведь 2016 год показал, что при благоприятных погодных условиях мы с трудом уложились в оптимальные агрономические сроки, как во время посевной, так и уборочной кампании.

Успешная реализация всех наших планов в значительной мере зависит от каждого из нас, от нашей сплоченности и целеустремленности, от таланта и мастерства, честного отношения к работе, от уверенности в своих силах и стремления сделать жизнь в селе краше и богаче.

Я желаю вам успехов в свершении всех намеченных планов! Счастья здоровья и благополучия Вам и Вашим семьям.